

Katna Nand M.A. Sany ①

रुक दूसरे जैम में रोगी को जोर-जोर से धोला
उस दिव्यणी या वाक्य को दोहराने के लिए कह
जाता है जिसे चिकित्सक महत्वपूर्ण समझकर
कहना है। वसी तरह के अन्य जैम जैसे भूमिका
निर्वाह जैम भी रोगी को करने के लिए कहा जाता
है जिसमें रोगी को भिन्न-भिन्न तरह की भूमिका
करना पड़ती है।

जेस्टाल्ट चिकित्सा प्रविधि में अज्ञांकित
सम्प्रदायों को भी महत्वपूर्ण माना गया है क्योंकि
इन सबसे रोगी की वर्तमान अवस्थाओं को समझने
में मदद मिलती है—

① टाप डींग तथा अण्डर डींग :— जेस्टाल्ट चिकित्सा
में टाप डींग से तात्पर्य करीब-करीब वही है जो
फ्रायड के सिद्धान्त में अपार्ट (Super Ego) का है तथा
अण्डर डींग से तात्पर्य वही है जो फ्रायड के सिद्धान्त
में उपार्ट (Id) का है। जब व्यक्तिक के इन दोनों
पहलुओं में संघर्ष होता है तो रोगी को पार्थलाप
के माध्यम से इन दोनों की भूमिका करनी पड़ती
है ताकि आत्मन के इन दोनों संघर्षात्मक पहलुओं
को आपस में समन्वित कर सके।

(ii) स्वप्न :— चिकित्सक द्वारा स्वप्न का भी
उपयोग किया जाता है। परंतु नैतिक लक्षकों से
अलग प्रकार से। पुरुष का जानना है कि स्वप्न
का प्रत्येक तत्व चाहे उसका स्वरूप भानव से
संबंधित हो या किसी अन्य वस्तु से संबंधित हो
के द्वारा रोगी के व्यक्तित्व के एक अंश का प्रतिनिधित्व होता है। चिकित्सा क्षेत्र में रोगी
को अपने स्वप्न के बारे में वर्तमान काल का
उपयोग करते हुए बतलाना होता है और इस
तरह से उसे स्वप्न के विषय के अनुसंधान भूमिका
करनी होती है। जेस्टाल्ट चिकित्सकों का मत है
कि स्वप्न के विभिन्न वस्तुओं या व्यक्तियों की
भूमिका का निर्वाह करने में आत्मन के असंख्य
अंशों को रोगी समझता है और ऐसा समझकर
विकसित कर लेने पर उसे पुनः समन्वित
करने में सफलता मिलती है।

(iii) संस्मरण :— जेस्टाल्ट चिकित्सा का उद्देश्य

वर्तमान वही है...

Health and Safety III प्रश्न (2)

शेपी द्वारा खेले गए गैम्स के पीछे बिपी इत्यादि का पता लगाना है। पल्स का कब्जा के कि स्नायु विकृति व्यवहार में शैसीरुद्धों के कब्जे नहीं होती हैं। शैसीरुद्ध के पहलू पर भी शेपी स्वयं अपने आप का सामना करने से विचारा है। हाथ-पै-हाथ लड़-लड़ के विना, इत्यादि एवं अस्वास्थ्यों को अपने आप का धारा धारों में। अस्वास्थ्य स्थिति में दूसरों को लड़ को हटाकर शेपी को अस्वास्थ्य से अलग करना प्रमुख कार्य होगा है। इस प्रकार की गरी अचकारी शत्रु होने से पीड़ितों में सम्पूर्णता और अस्वास्थ्य का संभार होने लगता है।

(3) अस्वास्थ्य व्यवहार का उपयोग : - अस्वास्थ्य स्थिति से पीड़ितों के अस्वास्थ्य व्यवहारों का उपयोग किया जाता है। इससे स्थिति को कुछ अलग महत्त्वपूर्ण करने में मदद करने में सहायता होती है। इस तरह में पीड़ितों को कदम है और धारा द्वारा है। यह सुझाव है कि वे अपने दिमाग को अस्वास्थ्य व्यवहारों के विरुद्ध के लक्ष्य करवा लें। महत्त्वपूर्ण सूचनाएं मिलनी है जो शेपी द्वारा जोसकर से गई सूचनाओं को विपरीत होती है और वे भी सूचनाएं स्थिति के लिए अत्यन्त महत्त्वपूर्ण होती है। इससे शेपी द्वारा उपयोग किया गया स्वास्थ्य परिस्थितियों का अस्वास्थ्य व्यवहार स्थिति में आसानी होती है।

(4) नैतिक प्रेरणा (Moral Persuade) - गॉरेंजो (1930) द्वारा अस्वास्थ्य स्थिति के कुछ प्रमुख विन्दुओं को नैतिक प्रेरणा (Moral Persuade) कहा गया है। ये निम्नलिखित हैं -

- (a) कार्यपत्र में रचना - शेपी को अपने कार्यपत्र के रूप में रचना करनी है। यह या अस्वास्थ्य के बारे में।
- (b) उपस्थित व्यक्तियों के बारे में सूचना चाहिए। न कि अस्वास्थ्य व्यक्तियों के बारे में।
- (c) कल्पना करना वह करना चाहिए और अस्वास्थ्य का लक्ष्य करना चाहिए।
- (d) शेपी को अस्वास्थ्य स्थिति को ठीक करना चाहिए।

Krishna Namé M.A. Shri sewa (4)

कुछ नैदानिक आलोचकों का मत है कि इस विधि से प्राप्त लाभ स्थायी नहीं होता है।

(iii) फ्रैस (1984) के मतानुसार इस प्रविधि की अलौकिक प्रभुता का एक कारण यह भी है कि इनके समर्थकों द्वारा इसके समर्थकों द्वारा इसपर शोध के विचार को मानवता विरोधी अतन्त्रता विरोध किमा जाता है।

कोरचिन (1986) की टिप्पणी भी इस प्रविधि के प्रति कृत है। इन्होंने इसके संबंध में कहा है कि - "अब तक जैस्वाल्ड चिकित्सा का कोई क्रमबद्ध लेखा-जोखा नहीं तैयार किया गया है। इसकी प्रभावशीलता या इसके विशेष प्रविधि के मूल्य से संबंधित कोई गुणात्मक शोध संपन्न नहीं है।"

(iv) जैस्वाल्ड चिकित्सा वास्तव में जैस्वाल्डवाद, मुनी विश्लेषणवाद और आस्तित्ववाद का सम्मिलित रूप है। इस कारण इस चिकित्सा प्रविधि का स्वल्प स्पष्ट नहीं है।

उपरोक्त ~~अव्यक्त~~ तथ्यों के आधार पर मूलभूतों के पश्चात् यह कहा जा सकता है कि यह प्रविधि मानवतावादी नैदानिक सिद्धियों के बीच आज भी लोकप्रिय है।

The end